

DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken
Egy hétre 50— korona. Negyedévre 110— korona.
Félévre 220— korona. Egész évre 440— korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felolvasó szerkesztő és lapfőigazgató
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Egy szám ára 22 korona.

Windischgrätz herceg leleplezése a nemzetgyűlésben a forradalom előkészítéséről és keresztülviteléről

Károlyi Mihály már 1917-ben összejátszott a franciákkal. Hazaárulás vádját emeli Károlyi és hívei ellen. Károlyi elárulta a franciáknak a hadmozdulatainkat, a miniszterelnök felszólította Windischgrätz herceget, bocsássa a kormány rendelkezésére a bizonyítékokat

A nemzetgyűlés mai ülését egy-egyed 11 órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök.

A munkásbiráskodásról szóló javaslatot harmadik olvasásban is elfogadták.

Ezután Mózer képviselő a katonai ellátásról szóló törvényjavaslatot terjeszti be, mely a katonai nyugdíjasok, árvák és özvegyek illetményeire vonatkozik. A javaslat lényeges újítása az, hogy az utolsó tényleges fizetést veszi alapul és ki akarja küszöbölni azokat a differenciákat, amelyek a régi nyugdíjasok és az új nyugdíjasok között fennállanak. A javaslat XX-ik §-a teljesen új alakbérpótlékre vonatkozik.

Szilágyi képviselő után az általános vitát berekesztették.

Belička Sándor honvédelmi miniszter röviden reflektált a felszólalásokra.

A javaslatot elfogadták, ugyszintén Szilágyi határozati javaslatát, amely arra vonatkozik, hogy a magyar haderő elnevezése magyar kir. honvédségnek neveztesse.

Ezután következett a javaslat részletes tárgyalása.

A nemzetgyűlés szerdai ülésén Windischgrätz Lajos herceg személyes megtámadtatás címén szólalt fel: Távollétem alatt Balla Aladár képviselőtársam a Pester Lloydban megjelent cikkemre vonatkozóan azt a kijelentést tette, hogy általam a függetlenségi és 48-as párt, valamint annak egyes tagjai ellen emelt vádaim minden alapot nélkülöznek. Ugyanakkor Ábrahám Dező ur, volt szegedi miniszterelnök, a függetlenségi és 48-as párt jelenlegi elnöke, az általam előterjesztett adatokat rágalmazásnak és hazugságnak minősítette.

Tekintettel arra, hogy országos ügyről van szó és 25 cikkem célja az volt, hogy azon politikai irányzatot, amely 1918-ban a forradalmat előkészítette, keresztül vitte és amely irányzatnak képviselői most is, ha talán nem is a nemzetgyűlésben, de mégis politikai szerepet játszanak, lehetetlenné tegyem és további működésüket megakadályozzam.

Az említett cikkben csupán a Postuczki-féle vallomásról tettem említést azon okból, mert tudomásom szerint ez a vallomás a rendőrség rendelkezésére áll, de alkalmas

arra, hogy kiegészítse mindazokat az adatokat, melyeket a forradalom előzményeiről tudok. A vallomás egyébként másolatban a rendőrségnél meg van.

Károlyiról és pártjának egy részéről, a forradalom okairól első ízben 1918 februárjában értesültem, amikor mint közlélemzési miniszter közlélemzési kérdésekben a berlini hadügyminisztériumban folytattam tárgyalásokat.

Károlyi forradalmi szerepléséről szólottam, aki 1917 őszén Svájcba utazott és ott összeköttetésbe lépett az ottan tartózkodó francia közegekkel, azon célból, hogy szolgálatait Magyarországra forradalmosítására felajánlja. Figyelmeztettek arra, hogy a német vezérkar éles figyelemmel kíséri a függetlenségi és 48-as pártból, valamint a Károlyi-pártból kiinduló mozgalmakat és kijelentették, hogy ismerik Károlyinak ezen előkészületeit. Ismerték továbbá a pártnak azon tagjait, akik vezérszerepet vállaltak. Arról is említés történt, hogy ezen mozgalomra nézve a megbeszélés Károlyi, Holló és Hock folytatók. Utamból hazatérve, úgy a királynak, mint a magyar miniszterelnöknek kötelezőszerűen jelentést tettem és azt válaszolták nekem, hogy Károlyi Mihály ellen a katonai bünvádi eljárás folyik, a melynek folvamán az egész kérdés teljes mértékben tisztázódni fog.

Amidőn a piávei csata után a hadsereg-főparancsnokság és a magyar kormány megbízásából Spaában, a német főhadiszálláson ellátási kérdésekben tárgyalásokat folytattam. Vilmos császár őfelsége megbízott, hogy tegyek jelentést őfelségének arról, hogy a német vezérkar tudomására jutott a Károlyi pártkörből kiinduló forradalmi mozgalom összes szála. A császár köszönetét azzal a megjegyzéssel kísérelte, hogy ilyen körülmények között lehetetlen a háború további folytatása, egyrészt a cseh csapatok folytonos árulása, másrészt a Károlyi akciói miatt, amelyek előbb-utóbb a monarchia összeomlásához vezetnek. Teljes nyomatékkal figyelmezteti tehát királyunk őfelségét, hogy az említett machinációknak vessen véget, enygem pedig felkért, hogy a vezérkar hírszerző irodája révén szerezzek

tudomást arról, hogy Károlyi akciói hogyan állanak.

A német vezérkar a háború alatt kémiszervezetet tartott fenn Budapesten is és az ismert Konsten őrnagy is összeköttetésben állott a német vezérkarral.

Tudomására jutott a német vezérkarnak továbbá az is, hogy Károlyi Svájcban tekintélyes összeget kapott akciójáért.

A német császár üzenetét a király katonai irodában hallgatta meg és arról jegyzőkönyvet vettek fel. A király Wekerle miniszterelnök útján elrendelte Károlyi ügyének mielőbbi elintézését, illetve tisztázását.

Nagy volt azonban a megdöbbenésem, amikor francia résztől azzal fogadtattam, hogy nem értik, hogyan juthattak Károlyi és barátai a hatalom birtokába Magyarországon. Azon időben is, mint megbízott hivatalnok működtem Bernben, de nem tartottam feljogosított magamat arra, hogy mint hivatalban lévő, a magyar kormány ellen kritikát gyakoroljak. Amidőn a budapesti eseményekről tudomást szereztem és értesültem az ország ellen elkövetett árulásokról, kötelességemnek tartom, mint magánember, a francia és angol kormányokhoz átiratot intézni, amelyek segítségével Károlyi kormányának politikáját lehetetlenné, diszcreditálttá tenni igyekeztem.

Károlyi több ízben egyenesen a francia kormányhoz fordult beadványokkal, amelyekben a francia kormány anyagi támogatását kéri a Magyarországon szervezendő defetizmus és forradalmi mozgalmak céljaira. Ezen okmányok magyarázatul szolgálhatnának, hogy miért következett be az entente szigorú álláspontja velünk szemben és miért vált lehetetlenné mai napig is a megcsontított határok megváltoztatása.

Balla Aladár képviselő ur felszólalásában a meggyőződés hangján védte a Károlyi-párt politikai szereplését és tagjainak a forradalom előidézésében való szerepét, továbbá védte őket, mert szerinte semminemű részt nem vettek a bukás előidézésében. A képviselő ur azonban egy dologról megfeledkezett. Megfeledkezett arról, hogy azok, akiket Károlyi és cinkosai tárgyaltak, nem tagadják, sőt nyíltan hirdetik azt és a francia képviselőházban egészen nyíltan beszéltek arról, hogy összeköttetésben vannak azokkal, akik az országot fölkérték.

Egyes aktákban világosan körül van írva, hogy Károlyi bejelentette a német támadásoknak mozzanatait s ezek az árulások a német haderőnek egészen a Chemis-Meinig és

a Chateau-Thierig való visszavonulásához vezettek.

Tisztelt Nemzetgyűlés! Ezen okmányból egész világosan bizonyítható, hogy igenis a forradalmat 1917 óta előkészítették és hogy Károlyi és cinkosai 1917 óta állandóan összeköttetésben tartottak fenn az ellenséggel és katonai titkainkat az ellenség tudomására hozták. A ratifikálási ülésen is kifejezésre jutott a francia szélsőséges szocialisták rokonszenve azokkal szemben, akik annak idején a forradalmat előkészítették, végrehajtották, akik a bolsevizmus kezére játszották az országot, akik az ország vitális érdekeinek ellenére a franciáknak szolgálataiba állottak. Ezt tették ez előtt és ezt teszik most is Lovasziák és Garamiék.

Tisztelt Nemzetgyűlés! A közelmúltban a tisztelt miniszterelnök ur igen helyesen kifejtette, hogy most is teljes erejével dolgozik a destrukció és annak láncszerű összeköttetése ellen. Külföldi tartózkodásom alatt tapasztaltam, hogy a hazafiatlan, mondhatom, hazafiatlan elemek munkája, sajnos, hatalmas eredményeket ért el. Talán a 12-ik óráját éljük, hogy a hazafiatlan elemeknek ezen munkáját lehetetlenné tudjuk tenni. A Károlyi-forradalom és a szovjet után szükséges, hogy minden hazafias ember egyesüljön az ország újjáépítésének magasztos gondjában.

Tisztelt Nemzetgyűlés! Amit én itt elmondottam, azok az én saját tapasztalataim és az egész ország színe előtt kijelentem a hazaárulás vádját Károlyi és mindazok ellen, akik őt ezen nemzetrontó árulásában segítették. Csodálatos volna, ha mindezekre amit én az ország közvéleménye előtt elmondottam, nem követelnék a forradalom bűnösének bíróság elé állítását. Csodálkoznék, ha mindazok, akik a Károlyi-féle árulásban és összeomlásban részesek voltak, — azok, — akik a harcúterem megcsontultak, azok, akik vagyonaikat elvesztették, nyugodtan tűrnék, hogy ezen árulás bűnrészesének neveznék őket, vagy pedig nem követelnék, hogy a hazaárulást megtörtetés kövessék.

Windischgrätz felszólalása után Balla Aladár személyes kérdésben szólalt fel és kijelenti, hogy Windischgrätz Lajos herceg a Pester Lloydban a függetlenségi és 48-as párt tagjai ellen, így Holló és Ábrahám Dező ellen, habár jöhiszeműleg, de nem elég helyesen beírtott adatokat hozott fel.

Bethlen István gróf miniszterelnök: Azt hiszem, hogy a Windischgrätz Lajos herceg, képviselő ur által felhozott dolgok nem olyan természetűek, hogy azokat egy közte és Balla között lefolytatott sze-

mélyes vitával el lehetné intézni. Ez az ügy országos ügy, mert a képviselő ur a nemzetgyűlés előtt, hazaárulással vádolt bizonyos köröket, megnevezett egyes férfiakat és azokkal szemben a hazaárulás vádját emelte bizonyítékok alapjául. Ebben az esetben nézetem szerint kötelessége a kormánynak, hogy felszólítsa a tisztelt képviselő urat, hogy hozza a kormányt abba a helyzetbe, hogy ezen férfiakkal szemben a törvény szigorával járasson el. (Élénk helyeslés.)

A kormány nem akar foglalkozni azzal a váddal, amelyet Balla Aladár éppen Windischgraetz herceg ellen hozott fel, de Windischgraetz Lajos hercegnek rendelkezésére kell bocsátani azokat az adatokat a megtorló eljárás céljából. (Élénk helyeslés.) Kérem és felszólítom tisztelt képviselőtársamat, legyen szives azokat az adatokat, amelyek rendelkezésére állnak a kormánynak átadni, mert a kormány komoly megfontolás tárgyává fogja tenni azokat, hogy azon férfiakkal szemben, akiket megnevezett, a törvénynek legmesszebbmenő szigorával járjon el. (Élénk helyeslés és taps.)

Drózdó Győző ezután személyes kérdésben szólalt fel.

Utána Haller István szintén személyes kérdésben kér szót. Ismételtén hallotta és olvasta azt a hazugságot, hogy ő háromszor tett volna esküt a nemzeti tanácsnak. Egy ízben már beszélt róla, amikor Sándor Pál érintette, hogy vannak itt vezető emberek, akik a Károlyi-forradalom idején szintén esküt tettek. Akkor én felszólaltam és kijelentettem, hogy igenis akkor, amikor Károlyi átvette a hatalmat, én is köztük tartoztam. Akkor nem tudtuk elképzelni, hogy egy magyar mágnás olyan csirkefogó módon hazudjon és tegye lóvá az országot, mint azt Károlyi tette. Ég is azt gondoltam, hogy vannak neki valamilyen komoly összeköttetései, amelyek segítségével, amikor az összeomlás megtörtént, az ország baján segíteni tudna. Ebben a tudatban voltam én is és rajtam kívül még sokan. Ha én ebben a tudatban esküdtem volna fel, csak azt tettem volna, amit Magyarország rendkívül sok jóhiszemű és becsületes ember meg is tett. Én azonban nem tettem egyetlen egyszer sem esküt és fenntartom Drózdó Győzőnek állítólagos nagyszámú tapujának ellenére is azt, amit most mondtam. Másodszor: Akkor voltam a nemzeti tanácsnál először, amikor jelentették, hogy a katolikus népszövetség a rend fenntartása érdekében valamit tehet. Másodízben akkor voltam a nemzeti tanácsnál, amikor követelték, hogy a katolikus népszövetség vezetője jöjjön le és hivatalos formában ajánlja fel támogatását. Harmadízben pedig egyáltalában nem voltam a nemzeti tanácsnál.

Windischgraetz Lajos herceg a Ház szabályok 215. §-a értelmében kijelenti, hogy a mostani felszólalását úgy értette, ahogy azt a miniszterelnök ur bejelentette.

Huszár Károly szólalt fel ezután: Haller barátom és néhány képviselő társam a katolikus népszövetség vezetőségének, kormányzó bizottságának tagjai és tisztviselői voltunk. Mi a forradalomnak idején azért maradtunk meg állásunkban, mert nagy anyagi érdekek és

annak a nagy szervezetnek óriási erkölcsi eraje volt reánk bízva. Ettől reméltük, hogy a vörös rémuralom után feltámad a keresztény Magyarország. Ezt a szervezetet akaruk megmenteni a forradalomban és úgy, ahogy lehetett, meg is mentettük, hogy a rend fenntartására erkölcsi erejével segítségül lehessünk. Amikor Drózdó azt állítja, hogy Haller tette le az esküt vagy jóhiszeműen tette, vagy olyan eszközzel dolgozik, amellyel tisztességes ember nem szokott dolgozni. (Élénk helyeslés és taps.)

Elnök: Drózdó képviselő ur azt mondta, hogy: Az én szavahihe-tőségem semmi? Ez piszkosság! Ezért kénytelen vagyok rendreutasítani a képviselő urat és nem fogom tűrni, hogy a nemzetgyűlés színe előtt ilyen hangon szóljanak, legalább is addig nem, míg a nemzetgyűlés bizalmával megtisztel. (Általános helyeslés.)

Drózdó kijelenti, hogy őt becsületében támadták meg és ezért kénytelen minden eszközt igénybe venni.

Elnök: A becsületet mindenki csak becsületos fegyverrel védheti meg. (Általános helyeslés.)

Interpellációk.

Elnök ezután 5 perc szünetet rendelt el, majd napirendi indítványt tett, hogy a Ház legközelebbi ülését holnap délelőtt 10 órákor tartsa és napirenden a ma le nem tárgyalt ügyek szerepeljenek. Ezután áttérnek az interpellációkra.

Budavary László kéri interpellációjának elhalasztását.

A Ház hozzájárul.

Ezután Koszó István terjeszti elő interpellációját a belügyminiszterhez. Kérdi a belügyminisztert, hogy van-e tudomása arról, hogy Szegeden az államrendőrség hivatalában a fogda a városháza földszintjén alul van elhelyezve. Ráday belügyminiszter azonnal válaszol az interpellációra. Egyelőre csak arról lehet szó — mondja — hogy amíg az állapotok nem javulnak, csak higiénikus és humanus szempontból, amennyire lehet, tud intézkedni. A fogdát áthelyezni egyelőre nem lehet.

Koszó István a választ tudomásul veszi és kéri, hogy a fogdát a szegedi rendőrlaktanyában helyezték át. Ezután interpellál az ujszegedi szerb megszállás alatt lévők helyzetéről. Interpellációját a pénzügyminiszterhez intézi, hogy hasson közbe a megszállóknál, hogy a magántulajdont képező kertekben termő virágokat vámmentesen hozhassák át.

Az interpellációt kiadják a pénzügyminiszternek.

Perlaky György interpellálja a külügyminisztert a baranyai állapotok ügyében s elpanaszolja az ottan uralkodó állapotokat. A baranyai képviselők egész adathalmazt hordtak össze a külügyminiszternek, hogy zokat használja fel és igyekezzen a pécések helyzetén javítani. A külügyminiszter úgy nyilatkozott, hogy a kiürítés rövidesen meg fog történni. Sajnos azt tapasztaljuk, hogy Baranyában nem mutatkozik ennek a jele és ismét történnék letartóztatások. Interpellációjában kérdi a külügyminisztert, hogy hajlandó-e a kiürítés érdekében mindent

megtenni és az ottani állapotokon segíteni.

Interpellációját kiadják a külügyminiszternek.

Henczer István kéri a külügyminisztert, hogy az utlevelek ki-

adásának megkönnyítése érdekében járjon közbe a külföldi misszióknál.

Az interpellációt kiadják a külügyminiszternek.

Az ülés vége 3 órákor volt.

A nagytétényi gyilkosság.

Hol látták a gyárost a gyilkosság előtt.

Budapest, jul. 6.

Boros István gyáros a detektívek legujabb megállapítása szerint péntek délután 6 órákor érkezett a városba. Hogy hattól fizig mit csinált, azt nem tudják, de hogy tiztől fél tizenkettőig hol volt, azt kiderítette a nyomozás. Tiz előtt néhány perccel bérkocsit állott meg a Képiró-utca 8. számú ház előtt, ahova Boros István betért. A mulatóhely portásánál érdeklődött, hogy kik vannak ott, majd a szepárba ment, ahova egy Jolán nevű nő követte. Hozatott egy üveg bort és beszélgettek. Közlékeny hangulatban lehetett Boros, mert elmondotta Jolánnak, hogy délután Uj-

pesten járt.

A rendőrségen jelentkeztek a szemtanúk, akik látták, hogy szombaton este a Fővám-téren, ahol a kofahajók szoktak kikötni, egy halász-csónak köt ki. A csónakban három urjassan öltözött 25—30 év körüli ember ült, akik közül az egyik kiszállt a csónakból és megindult a Ferenc József-híd felé. A másik kettő az Eskü-térhez evezett, majd rövid idő múlva visszatért a Fővám-térre. A csónak itt kis ideig várakozott; majd harmadik utasa visszatért és együtt tovább eveztek. Vasárnap éjszaka ugyanezen csónakot látták az összekötő híd környékén Budafok felé evezni.

A Szociális Missziótársulat közgyűlése

Az Igazi jótékonyosság.

Lélekemelő és kedves ünnepség színhelye volt folyó hó 5-én a róm. kath. főgimnázium díszterme; a Szociális Missziótársulat tartotta évi rendes közgyűlést. A gyűlést Szent-Királyi Tivadarné elnöknő nyitotta meg lelkes szavakkal, mely után az évi jelentés felolvasása következett. Ez a jelentés statisztikai adatokban tárja elénk azt a szép eredményt, melyet egy aránylag kicsi, de lelkes hölgyecsoporthoz létesített. A tartalmat kivonatossan a következőkben összegezhetjük:

Az anya és csecsemővédelmi osztály özv. Sziklay Emilné vezetése mellett gyúke a legszebb eredményt felmutató osztályok. Statisztikája aprólékos gondval és szeretettel van összeállítva. Szegénycsru iskolás gyermekek 140 esetben kaptak ingyen ebédet, többek menekültek. A társulat gondoskodott az első áldozók reggelivel való megvendégeléséről, továbbá 17-nek új ruhával, 5-nek pedig új szandállal való ellátásáról. A népgondozó szakosztály 82 esetben intézte el az arra szoruló szegények ügyeit, melyek között főleg hadirokkant, özvegyei ellátási, munkaközvetítési, kórház- és szanatóriumba való elhelyezési, lakbérleti, árvaházi, utlevél-szerzési, cseléd- stb. ügyek szerepelnek nagyobb számmal. A siketnémák és hadi árvaházi gyermekek karácsonyának rendezéséhez a társulat természetbeni és pénzügyi nyakkal járult és részt vett az esti ünnep rendezésében. A kórházlátogatás és a betegkről való gondoskodás körül főleg Dusa Mária és Kállay Ilonka fejtettek ki odaadó munkásságot. E téren a husvéti ünnep alatt még a Papler család tűnt ki jótékony adományával. A fogházi missziós munkában elért szép eredmény Borbély Irénke fáradságot nem ismerő ügybuzgalmát dicséri; a kath. vallású foglyoknak 70 százaléka végezte el husvéti gyónását. A pápa által adományozott 15.000 K segélyből tüzi-

fát, lisztet, szappant, harisnyát stb. osztottak ki menekülteknek. Külön említést érdemel még az elmúlt tél folyamán Szent-Királyi Tivadarné kezdeményezése és áldozatkész buzgólkodása folytán létesült 3 hónapos cipőjavító tanfolyam, melyen 39 intelligens egyén (férfi és nő) nyert szakszerű kiképzést.

Az ifjusági csoport (leányklub) működését Ebner Adrienne ismerette. Jelentése nyomán felújult emléketünkben a tél folyamán rendezett „fehér est”-ek hangulata, szépsége és bája. Ugy a fehér estek, mint a böjti délutánok rendezése körüli munkánál az első között kell megemlítenünk Papler Irmát, ki nek áldozatos tevékenységéhez fűződik a siker nagy része. De nemcsak a mulatságok rendezésében, hanem a hétköznapi komoly munkában is kivette részét a lelkes leánysereg; így csecsemők és a szegény gyermekek részére rendezett heti varrodéltanokon, valamint egyéb szociális és charitatív munkában is eredményes tevékenységét fejtették ki.

A pénztárnoki jelentés felolvasása után Rónay Paula missziós nővér emelkedett szólásra. Rónay Paula neve már ismeretes a debreceni közönség előtt s így az ő emelkedett, lélekbe markoló, ember- s hazaszeretőtől sugárzó lelkes beszédét külön méltapunk felesleges. Paula nővér neve már fogalom. Ha mindazok hallották volna, akiknek halálania kellett volna őt, akkor talán összefolyna az a sok lángocska, melyet a szivekben gyújtott s meg lenne oldva sok súlyos társadalmi kérdés.

A közgyűlést dr. Lindenberger János prépost, püspöki helynök felszólalása zárta be. Beszéde főleg a gyermekmentés gondolatához simul, mert nemzetünk jövőjét a jól nevelt ifjuságban látja. Eppen ezért a társadalomtól is az iskolás gyermekek szeretetteljes felkarolását és gondozását kéri.

Legszebb kalapok, divatos formákban és színekben. Frank Edénél a megyeháza mellett

Ujdonságok.

A Gazdasági Akadémia hallgatósága tegnap délután Gass Gyula igazgató és tanárai vezetésével meglátogatták a Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár R.-T. gyártelepét, ahol a vendégeket Sesztina Jenő elnök vezetése mellett Barta Ernő igazgató kalauzolta. A legnagyobb érdeklődéssel tekintették meg a circa 4000 négyszögöl területen fekvő telep műhelyeit és vasöntődjét.

Temetés. Reitz János állategészségügyi főfelügyelő tizenhatéves leánya: Ilonka hétfőn délután hosszas szenvedés után meghalt. A nagy részvét, amelyet a haláleset keltett fel a keresztény társadalomban vezető szerepet játszó Reitz János és családja iránt, nagy mértékben nyilvánkozott meg a szerdán délután végbement temetésén. A gyászszertartást dr. Lindenberger János püspöki helynök vezette. A halottat a Szent-Anna-utcai temetőben helyezték örök nyugalomra.

Eljegyzések. Az állami anyakönyvi hivatalban a következő eljegyzéseket jelentették be: Pozsgai Dezső bizt. int. üzletvezető (ref.) Kálnai Erzsébettel róm. kath.

A Debreceni Patronage Egyesület gyermeknap rendező bizottsága tisztelettel felkéri mind azokat, akiknél még gyűjtőív van, hogy azt még a mai nap folyamán hozzák vagy küldjék el okvetlenül, még üresen is, a pontos elszámolás megjelölésével. Somosy László, Patronage egyesületi ellenőrhöz. A gyermeknap rendező bizottsága.

Az Ébredő magyarok egyesületének II. kerületi alakuló közgyűlését csütörtökön, július hó 7-én, d. u. 6 órakor tartja, Péterfia utca 76. sz. alatti helyiségében. A tagok teljes számban való megjelenésre kértnek. A II. kerületi szervezőség.

Halálozások. Az állami anyakönyvi hivatalban tegnap a következő haláleseteket jelentették: Krivda utónevét nem kapott fiú 3 napos, Kopányi György ref. 16 éves, Gottlieb Imre izr. 13 hónapos, Szabó Istvánné ref. 66 éves, Szőke Ferenc ref. 9 napos.

Az „Alföldi” pince-vendéglő

renoválását eszközöltem és az újított helyiségben

már a mai naptól kezdve elősmert jó konyhámat, frissen csapolt söreimet, finom boraimat

továbbra is a n. é. közönség figyelmébe és pártfogásába ajánlom.

Kiváló Tisztelettel:

Schvarcz Miklós
az „Alföldi” pince vendéglőse.

Borzalmas szerencsétlenség a Bellegelón

Kutba dőtte a bikája.

Halálos szerencsétlenség történt tegnap a Bellegelón, özv. Bordás Istvánné tanyáján, aki maga gazdálkodik a tanyáján. Bordás Istvánné volt egy saját nevelésű bikája, tegnap a rendes időben itatni akarta. A bika egyszerre megvadult és neki ment Bordásnének. A szerencsétlen asszony nem tudott előle kitérni. A bika feldőtte a

kutba. A szerencsétlenséget a tanyai cselédek nem vették észre, messze voltak a tanya másik végén, mire elő kerültek és segítségére siettek volna a szerencsétlen asszonynak, már minden későn volt. Bordásné holttestét huzhatták ki csak a kutból. A szerencsétlenség ügyében a csendőrség megindította a nyomozást.

Halálozás. Mélyszégyen fájdalommal tudatjuk felejtéssel jó édes anyánk, anyósunk, nagymamánk, testvérünk, sógorunk és jó rokonunk özv. **Bordás Istvánné Szabó Rebeka** áldásos életének 71-ik, huszöt éves korában, f. hó 6-án d. e. 3 órakor történt elhunytát. Kedves halottunk földi részét f. július 7-én, csütörtökön d. u. 3 órakor fogjuk, a Rakovszky utca 30. sz. gyászházban, a Kossuth-utcai templomban tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Végtesztességteleire rokonainkat, ismerőseinket szomorú szívvel meghívjuk. Áldás és béke poraira! Bánatos gyermekei Juliánna férjével Szabó Sándorral és gyermekeikkel, Rebeka férjével Csige Jánossal és gyermekeikkel, István nejjével Ecsedi Juliánával és gyermekeikkel, Gábor. Testvére: Szabó Gábor nejjével Harangi Erzsébettel és gyermekeikkel. Sógora: Bordás János gyermekeivel. Bordás Sándor és neje Bereczki Zsuzsanna gyermekeikkel. Jó háziasszonya özv. Kecskés Istvánné. Közeli és távoli rokonaink jó ismerőseink nevében. A temetést Dankó tem. v. ll. Kossuth-u. 2. rendezzi.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara érdeklősége tudomására hozza, hogy a jelenleg érvényben levő vasúti szállítási póthatáridők a következők: **Kocsirakomány** gyorsárúkra és élőállatokra minden megkezdett 200 korona után hat (6), kocsirakomány átherárúkra minden megkezdett 400 km. után tizenegyet (14), gyorsdarabáru küldeményre öt (5) és teherdarabáru küldeményekre tíz (10) nap az érvényben levő fuvarozási határidőkön felül.

Menekültek figyelmébe. Az elmúlt iskolai tanévben a hivatalból használatra kölcsön kapott tankönyveket e hó 9-én délután 9 óráig kezdődőleg be kell adni. Az ezt elmulasztók semminéven nevezendő segítyt innen továbbra nem kapnak. Menekültügyi kirendeléség.

Rendelet a kisipar támogatásáról. A hivatalos lap vasárnapi száma közli a kereskedelemügyi miniszter rendeletét, melyben a miniszter utasítja a különböző hatóságokat, hogy ipari beszerzéseiknél és ipari munkálataiknál kiadásánál a kis (kézmű) iparosokat és azok szövetkezeteit lehetőleg közvetlenül részesítsék megrendelésekben. Ez a rendelkezés még az esetben is végrehajtandó, ha annak alkalmazása a legolcsóbb ajánlatot 6 százalékkal meg nem haladó anyagi áldozattal járna.

Uj vasutvonal épül Debrecen és Miskolc közt. Zsóry György, Borsodmegye elispánja a napokban értekezletet hívott össze Miskolcon, amely értekezleten a Kubik Gyula mérnök tervezete alapján megépítendő új miskolc—debreceni vasutvonalról tárgyaltak. A vasutvonal mintegy 70 kilométer hosszú lenne, építése pedig a mostani körülmények között 400 millió koronába kerülne. Ezt az összeget úgy akarják megszerezni, hogy

a vasutvonal mentén fekvő érdekeltségek 10 millió frank kölcsönt vennének fel, mely összeget az érdekeltek ingatlanaira betételeznék és a kamatot az állam fizetné. A tervezetet az értekezlet elfogadta és elhatározta, hogy a kereskedelmi minisztertől az előmunkálati engedély megadását fogja kérni.

A Rose nyelviskola előadásait a változó időjárás következtében egyelőre ismét városi helyiségében (Széchényi-utca 42.) tartja.

Kettőszáz korona jutalmat adok a becsületes megtalálónak, ha folyó hó 5-én, este 7—8 óra között elvesztett, zsemle-sárga színű, szálkás szőrű, fejének jobb tekéjén bab nagyságú szőrtelen foltól felismerhető, Kormos nevű, tacsó (Dachshund, borzeb) kutyámat Hunyadi-utca 5. szám alatt 8 nap alatt átadja. Ugyanennyi jutalmat adok annak is, aki 15 nap alatt nyomra vezet. Unger József dr. ügyvéd.

Vizezeték, fürdőszoba berendezéseket, javításokat jutányosan, szakemberként készíti: Máthé János, Csapó-utca 24. Telefon: 321.

Befőtőkötő kenderzsineg, a legjobb minőségű hólyaggápi, legolcsóbban nagyban és kicsinyben kapható Csáthy könyvkereskedésében, Piac utca 8.

Táviratok.

A görögök ágyazzák a márvány tengerpartját.

Konstantinápolyból jelentik: A görög hajóhad folytatja a Márvány-tenger partjainak bombázását. Az Izmít kikötőben partra szállott görög tengerész csapatok elhamvasztották Kara-Muszult és még néhány falut. A Gfthi szorosban körülzárt görögök megadták magukat a kemalista csapatoknak.

Egy román miniszter a hódított területek autonómiáját követeli.

Bukarest, jul. 6. A Kamarában Jonescu, a kormány tagja javasolta, hogy a parlament a királyi deklaráció alapján alkotmányozó gyűlésnek jelentse ki magát, ellenkező esetben az új tartományoknak joguk van alkotmányuk visszaállítását — proklamálni.

E szavak után nagy botrány tört ki. A kormánypárt tagjai hevesen követelték Jonescunak a kormányból való eltávolítását. A kormány azon az állásponton van, hogy Erdély minden

feltétel nélkül egyesült Romániával és így új alkotmány felesleges. Ezt annakidején Maniu Gyula is elismerte és most Maniu tapsolta a szónokot, aki az osztrák-magyar területeknek autonómiáját követeli.

Az irredenta társadalmi szervek feloszlatása.

A kormánynak az irredenta társadalmi szervezetek feloszlatásáról szóló rendelete politikai körökben nagy feltűnést keltett. Ebben a kérdésben Kutkafalvy Miklós nyugalmazott államtitkár a következőket mondotta:

A kormány intézkedése természetesen követeleménye a béke aláírásának és ratifikálásának, de a trianoni béke rendelkezései mégis meg fognak dőlni, a mesterséges szempontból meghuzott határokat ledöntik az egybetartozó népek és a lehetetlen határokat ledönti az egybetartozó népek és a lehetetlen határokat megszünteti a természetes gazdasági élet, elsősorban a ruthén nép nevében beszéltek. A ruthének Magyarországtól elszakadni nem óhajtottak és ezért ebbe nem is fognak bele nyugodni. (MTI.)

Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Termelő és Értékesítő Szövetkezete közleményei:

Felszólítjuk azon tagjainkat, kiknek birtokában kedvezményes cipő-utalványok vannak, hogy az őket megillető kedvezményes cipőket f. hó 15-ig anynyival is inkább váltsák ki, — mert ez időn túl nem leszünk abban a helyzetben, hogy tagjainknak ebbeli igényeiket kielégíthessük, mivel a kedvezményes cipőszállítás határideje már amúgy is régen lejárt.

Eladó ház

a főtér közelében.

szonai beköltözhető

3 szoba, elő és fürdő szobából álló utcai lakással.

Cím a kiadó hivatalban.

Színház.

Szombat és Vasárnap nyit a Vigaszínház Rác Ada és Szigeti Jenő vendégjátékával. Csodás és szenzációs látványosság lesz a Merkel—Truppe fellépéssel: a Halál-séta a színház menyendeztén. Magánszámokból csupa ujdonság és „Éjjel a Kaszárnyában” — karagató bohózat. — Jegyelővétel a Vigaszínház pénztáránál.

Nyílttér.

Fuchs Lajos Késes utcai üzletét megvettem. Hitelezői három nap alatt Csáthy ügyvédnél — Deák Ferenc uca 9. alatt — jelentkezzenek.

Tar Ambrusné.

E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.

A tiszáninneni ref. egyházkerület közgyűlése

A pataki főiskola sorsa.

Miskolcra jelentik: Ma délelőtt 9 órakor tartotta meg közgyűlését a tiszáninneni református egyházkerület dr. Révész Kálmán püspök és Dókus Ernő cs. és kir. kamarás főgondnok elnökletével.

Dókus Ernő sajnálattal emlékezett meg arról, hogy az egyházkerület egyes részei a trianoni békeszerződés következtében idegen uralom alá kerültek. Az erdélyi területen élő református lelkészek június 15-én kénytelenek voltak letenni a hűség esküt. A továbbiakban rámutatott arra a sajnálatos körülményre, hogy a falvak népe sok helyütt nem fizeti meg a református lelkészeknek dukáló járandóságot. Emiatt a református lelkészi állás több helyen nem volt betölthető.

Dr. Révész Kálmán püspök az egyházkerület legutolsó esztendőjének jelenségeivel foglalkozott. Méltatta a hitélet emelésének módjait és szavára tette, hogy a sárospataki református jogakadémia ezentúl nem részesül államsegélyben, ami egyértelmű volna megszüntetésével. Hangsúlyozta, hogy a jogakadémia megszüntetését az egyházkerület nem engedheti meg, mert az eddig védőbástyája volt a református szellemnek. A kultuszminiszter rendelkezését azonban nem lehet megváltoztatni, mert Csonka-Magyarország nem bír el négy egyetemet s ezeken kívül még számos főiskolát. Saját erejéből az egyházkerület a jogakadémiát fenntartani nem tudja, ezért azt ajánlja, hogy az egyházkerület lépjen érintkezésbe a konventtel és a máramarosszigeti, sárospataki és kecskeméti református jogakadémiák egyesítésének olyképpen, hogy az Sárospatakon állítsák fel. Az egyházkerület a javaslatot egyhangú lelkesedéssel magáévá tette.

Tőzsde.

Zürich, jul. 6. Zárlat: Berlin 795, Holland 195.20, Newyork 594, London 2215, Páris 4745, Milánó 2497, Prága 790, Budapest 220, Zágráb 380, Bukarest 880, Varsó 037 fél, Bécs 097 fél, Osztrák lebélyegzésű 0.82.

Budapesti zárlaton a valuták: Napoleon 845—53—48, Angol font 985—990, dollár 262 fél, 65 fél, 63 fél, francia frank 2135—30—50, márká 360—350—360 fél, líra 1305—300—300 fél, osztrák korona 37 negyed, 37 fél, 37 negyed, rubel 48—49—48, lei 392—393 fél, 393, szokol 366—68—68, dinár 69f—95—94, lengyel márká 21 fél, 19—19. Devizák: Amsterdam 8950—850, Bukarest 390—400, Kopenhága 4400—4600, —Krisztília 3600—850, London 985—1110, Berlin 355—65, Olaszország 1290—320, Páris 2120—160, Prága 355—65, Stockholm 5650—900, Svájc 4440 negyed, 500 negyed, Bécs 35 fél, 37 fél, Zágráb 167 fél, 77 fél, Newyork 262 fél, 72 fél.

A határkiigazító bizottság munkájának előkészítése.

Bánffy külügyminiszter bejárja a demarkációs vonalat

Budapest, jul. 6. Tekintettel a trianoni béke kísérő levelekre, a magyar kormány minden előkészületet megtesz, hogy a határkiigazító bizottság elé a kellő adatokat benyújtsa és ezért Csáky Imre gróf Cholnoky Jenő társaságában kiküldte a határokat, hogy bejárják a demarkációs vonalat adatgyűjtés céljából. Gróf Csáky Imre erre vonatkozólag a következő kijelentést tette:

Kiküldetésünk lényegéről részletesen nem nyilatkozhatom, azt azonban a leghatározottabban kijelenthetem minden elterjesztett hírel szemben, hogy magyar városokat és kerületeket, megszállott területeken levő városokért és területekért elcsereálni nem fogunk. Nem csereüzletet akarunk kötni, hanem az elszakított területekből óhajtunk a jog és igazság alapján területeket visszakapni.

A házlezred katona-délutánja Sport-versenyyel

Nagy előkészületek után fogja a házi ezred tisztikara és legénye sége katona délután keretében sport versenyt megrendezni, a Pavillon laktanya előtti nagy sportterén már javában folynak az átalakítási munkálatok s tudomásunk szerint a rendezőség még arról is gondoskodott, hogy vasárnap délután a sportter és a nézőhelyek öntözés által legyenek portalanítva.

A sport verseny érdeklődést keltő számai mellett a szórakoztató momentumok hatalmas változatossága fogja a közönséget gyönyörködtetni. Lesznek kabarek, virágsátor, gyümölcs-sátor, hypodrom, buffet stb., stb. A délután fénypontja egy harcszerű hadijáték bemutatása lesz. Az ünnepség tartama alatt az ezred zenekara fog hangversenyezni.

Tekintettel arra az előnyösen újító körülményre, hogy talán ez lesz az első alkalom, amikor mindenki által könnyen hozzáférhető helyen fog egy ilyen impozáns ünnepség lezajlani, a katona-délután a közönség nagy érdeklődését fogja kiváltani. A teljes sikert pedig egy, tisztekből álló hatalmas rendező bizottság biztosítja, mely a legnagyobb körültekintéssel fogja ki-elégíteni kedves emlékü szórakoztatásokkal a város közönségét.

Városunk lakossága hadseregünkkel és annak derék katonáival szemben úgy fogja kimutatni szeretetét, hogyha mindenki megjelenésével fogja pártolni ezt a kiváló alkalmat, amikor egy kellemes délután keretében együtt örülhet házi ezredünk derék katonáival.

A sport versenyen több értékes vándordíj is eldöntésre kerül. A szétosztásra kerülő díjak nagy részét a „Debreceni Református Leányok” gyűjtötte össze nemesszívű agilitással és ajánlotta fel az ezred céljaira.

Tolongás elkerülése végett legyek Antalffy könyvkereskedégek f. hó 8-án és 9-én előre váltatók Antalffy könyvkereskedésében.

Könyvkötések

elsőrangú kivitelben készítenek.
D. v. d. házy Kálmán R. T. u. l. F. v. é. s. k. u. 9

Város házáról.

A jövedelem és vagyon adó összeíró bizottság. A pénzügyminiszter elrendelte az 1920—21. évi jövedelem és vagyon adó összeírását. A rendelethöz kifolyólag a debreceni pénzügyigazgatóság ífihivta Debrecen város tanácsát, hogy alakítsa meg a jövedelem és vagyonadó összeíró bizottságot. A bizottság elnöke a pénzügyigazgatóságnak egyik főosztályos elnöke, akin kívül két tagja van. A bizottság részére szükséges helyiségről a város köteles gondoskodni. Ugyanígy a bizottság költségeit is a város fedezi. A pénzügyigazgatóság ífihivta Debrecen város a jövedelem és vagyon adó kivetésének helyessége az államnak és a városnak egyaránt fontos érdeke, kerületenként egy-két bizottságot óhajtana alakítani s a bizottság tagjait olyan embereket kijelölni, akik az illető kerületekben legjobban ismerik a jövedelmi és vagyonviszonyokat.

Az aratás és a postaszolgálat. A földművelésügyi miniszter kérésére a kereskedelmi miniszter — mint minden évben — most is úgy rendelkezett, hogy az aratási idő tartama alatt a postahivatalok a szolgálati időn kívül is tartanak inspekción, hogy ha esetleg valahol az aratási munkások zavart csinálnának, a hatóság gyors értesülést szerezhesse.

Új kenyérárúsító a Dégenfeld téren. A városi tanács ideiglenes engedélyt adott Deutsch Ignác péknek arra, hogy a Dégenfeld-téren kenyeret árúsíthasson, az előjáróság által kijelölt helyen.

A város nem adhat munkát a kőműves mestereknek. A Debreceni Kőműves mesterek Egyesülete is az iránt folyamodott a városhoz, hogy juttasson nekik munkát. A városi tanács most arról értesíti a kőműves mestereket, hogy nem tehet eleget kérésüknek, mert a városi közgyűlés a városi épületek fenntartási munkálatainak házikézelésben való végzését határozta el. (Itt egy kis baj van talán a kréta körül, mert hát a városháza és a színház renoválását sem házikézelésben végzik.)

Nem kapott szatócspárt. Bugió Imre szatóc iparra szóló engedélyért folyamodott, de kérelmét úgy az előjáróság, mint a városi tanács elutasította.

A főispán beiktatásának előkészítése.

A közgyűlési meghívó.

Nap-nap után beszélgetnek, tanácskoznak az új főispán beiktatásának előkészítéséről, de még mindig nem lehet tudni, hogy a törvényhatósági bizottság részéről ki fogja mondani a főispánt üdvözölő beszédet.

A közgyűlési meghívót, amely következően hangzik, ma kezdtek szétküldeni:

Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága mezőtelegi Miskolczy Lajos főispán ur beiktatása alkalmából az 1921. évi július hó 9-ik napján — szombaton — délelőtt 10 órakor, a városháza közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart, melyre a Debreceni Újság tek. szerkesztőségét meghívja.

A közgyűlés tárgysorozata:
1. M. kir. belügyminiszter ur ad: 4193. eln. sz. leirata Hubert Ottó főispánnak Debrecen sz. kir. város főispáni állásától történt felmentéséről.

2. A m. kir. belügyminiszter ur 4193. eln. sz. leirata arról, hogy az ország Főméltósága Kormányzója 1921. évi június hó 19-én kelt magas elhatározásával Miskolczy Lajos nyugalmazott szolgabíró, földbirtokos, Debrecen sz. kir. város főispánjává kinevezni méltóztatott. Ezzel kapcsolatban a főispán eskütétele.

Debrecen, 1921. július 2.

Csóka Sámuel
polgármesterhelyettes-főjegyző.

A meghívott szomszédos törvényhatóságok közül eddig Szabolcs-megye értesítette a várost, hogy részt vesz a főispán beiktatásán. Szabolcsmegyét Virányi Sándor vármegyei főjegyző fogja képviselni.

Térzene lesz ma, csütörtökön

F. hó 7-én (csütörtökön) délután 6 órától — kedvező időjárás esetén — a katonazenekar az alábbi műsorral tértzenét tart a Szent Anna utcai főgimnázium előtt.

A közönség határozott kívánságára a műsoron szerepel Nöth Antal karmester néhány gyönyörű, saját szerzeményű indulója, melyeknek hangszerelését kitünően eszközölte és az nem hagy semmi kívánni valót maga után. Az indulók gyöngyei s a helybeli katonazenekar által előadva, a legnagyobb zenei élvezet.

1. Magyar katonák indulója, hangszerelte Nöth Antal.
2. Hamburgi mazur, Granadó.
3. Trovatore, Verdi.
4. Goldschmied haemmerlein, Pálfi.
5. Ezred-induló, Nöth A.
6. Tisztikar-induló, Nöth A.
7. Wolff ezredes induló, Nöth A.
8. Huszár-induló, Nöth A.
9. Diendorfer ezredes induló, Nöth A.
10. Csárdás induló, hangszerelte Nöth A.

-Messenger Boy vállalat telefon száma 679. Angol királynő szálloda. Éjjeli szolgálat este 10 óráig.

A debreceni telefon előfizetők névsora.

- 5-97 Bosznay Dezső nagykereskedő lakása. Simonyi-ut 23. szám.
 5-36 Bösörményi István fűszerkereskedő. Petőfi-tér 12. szám.
 2-16 Bösörményi László bankbizományos. Miklós-u. 7.
 8-61 Böör Kálmán fűszer- és csemegekereskedő. Csapó-utca 29.
 4-74 Brück István dr. ügyvéd. Ferenc József-ut 21., I. c.
 1-62 Búczy Ferenc dr., ügyvéd. Sas-u. 4.
 5-00 Buzás Lajos vendéglős. — Csapó-u. 14.
 5-53 Budapesti cipésmesterek anyagbeszerző és termelő szövetkezete. Hatvan-u. 1.

C

- 83 Casino. Ferenc József-ut 22. sz.
 1408 Csabay Artur, a Foncière biztosító intézet vezető titkárnak lakása. Szepességi-u. 30.
 70 Csanak József nagykereskedő. Ferenc József-ut 51.
 913 Csapos János építőmester. Csapó-u. 71.
 758 Csáthy Dzseő dr. ügyvéd. Deák Ferenc-u. 9.
 296 Csáthy Ferenc könyvkereskedő. Egyház-tér 2.
 280 Csáthy Kálmán könyvkereskedő lakása. Sesta-kert Andrássy-ut 13.
 853 Csatorna hálózat (városi) építési vezetősége. Simonfi utca 23.
 444 Csendőr ker. parancsnokság (m. kir.) 3. m. á. Varga-utca 17.
 417 Csendőrör (m. kir.) Széchenyi-u. 34.
 225 Csendőrszárny parancsnokság (m. kir.) Széchenyi-u. 34
 710 Csengeri Ignác ifj., termény és lisztkereskedő. — Hatvan-u. 65.
 821 Csengeri Károly szállító, Hunyadi-u. 20.
 317 Csillag Artur könyv-, zene- és papírkereskedő. — Ferenc József-ut 20.
 218 Csillag József fűszerkereskedő. Hatvan-u. 15.
 1352 Csóka Sámuel polgármester-helyettes. Barma-utca 2-a.
 545 Csokonai színház. Kossuth utca 12.
 381 Csurka Jánosné özv., tem. intézet. Kossuth-u. 8.
 92 Czaky Zsigmond dr., nőorvos. Varga-u. 1.
 5-01 Csapó László vendéglős. — Homok-kert-u. 3.
 15 Czeglédy András gazdasága és méhészete. Széchenyi ut 20.
 4-09 Csillag Adolf nagykereskedő. Bádogos-u. 1.

D

- 61 Debreceni Újság nyomdája (1 m. á.) Arany János-u. 47
 369 Danzinger Lajos fűszerkereskedő, Monostorpályi-ut 26.
 323 Dankó Béláné özv., temetkezési intézet tulajdonos. Kossuth-u. 15.
 1333 Dáry István. Hadházi-u. 9.
 1442 Dávid Jakab vaskereskedő Simonyi-ut 26.

- 201 Dávidházy Kálmán könyvkötészet és dobozgyár r.-t. Fűvészkert-u. 9.
 952 Debreceni Belvárosi Takarékpénztár r.-t. Arany János-u. 1.
 411 Debrecen és Vidéke mezőgazdák hitelszövetkezete. Csapó-u. 30.
 1348 Debreceni Borkereskedelmi r.-t. Ferenc József-ut 58.
 168 Debreceni Első Elektrotechnikai gyár (Földvári Mór). Széchenyi-u. 55.
 102 Debreceni Első Takarékpénztár r.-t. (5. m. á.) Ferenc József-ut 22-24.
 104 Debreceni Első Takarékpénztár r.-t. Kossuth-u. 3.
 102 Debreceni Első Takarékpénztár. Ferenc József-ut 22-24.

- 18 Debreceni Független Újság szerkesztősége és kiadóhivatala. Ferenc József ut 34.
 487 Debreceni Gazdák Bankja r.-t. Kossuth-u. 17.
 569 Debreceni göztéglagyár r.-t. Balmazújvárosi-ut.
 770 Debreceni Hitelbank r.-t. Széchenyi-u. 1.
 1334 Debreceni Közvetítő Bank r.-t. Ferenc József-ut 42.
 244 Debreceni Lajos hentes. Verbóci-u. 10.
 145 Debreceni Lajos hentes-áru-gyár r.-t. (1. m. á.) — Verbóci-u. 10.
 751 Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár r.-t. Varga-kert.
 1031 Debreceni Népszövetségi Hitelintézet. Batthyány-u. 6. sz.

- 629 Debreceni Trágyagyár r.-t. Szentanna-u. 64.
 967 Debreceni Trágyagyár r.-t. Diószegi-ut.
 141 Debreceni Újság szerkesztősége és kiadóhivatala. — Kissuth-utca 3. sz.
 646 Debreceni Vas- és rézbutorgyár r.-t. Ispotály-u.
 1001 Dénes Izsó kenyérsütődéje Árpád-tér 13.
 662 Deutsch Albert és fia fióküzlete. Péterfia-u. 42.
 278 Deutsch Albert és fia kereskedő. Hatvan-u. 9.
 279 Deutsch Lajos fűszerkereskedő. Ferenc József-ut 38.
 740 Deutsch Lajos fűszerkereskedő fióküzlete. Ferenc József-ut 72.

- 1023 Dickmann Vilmos kereskedő. Mester-u. 45.
 167 Dóczy Emil dr., városi fő-ügyész. Ferenc József-ut 7.
 283 Dohánybevaltó felügyelőség (m. kir.) Attila-tér 3.
 2 Dohánygyár (m. kir.) igazgatóság. 1. m. á. Gyártelep.
 233 Duna Biztosító Társ. Debr. Főügynöksége. Arany János-u. 14.
 4-14 Danczinger Dezső fűszerkereskedő Nyil-u. 2.
 8-75 Danczinger Ignác fogorvos és fogtechnikai műterme József kir. herceg-u. 6.
 13-27 Dávid Ferenc rövid- és nürnbergi áruk nagykereskedése. Hatvan-u. 9.
 402 Debreceni Hitelban r.-t. — Széchenyi-u. 1.
 10-88 Debreceni Gazdák Bankja. Kossuth-u. 17.
 4-07 Deutsch Mór kereskedelmi

- ügynökség. Ferenc József-ut 58.
 4-12 Debrecen és Vidéke Mezőgazdák Hitelszövetkezete állatértékesítő és feldolgozó szakcsoport. Kossuth-u. 60.
 5-10 Dregán János, cipőszalon. Király-u. 5.
 6-28 Drucker Mór utóda Klein Béla ócska vas-, fém- és nyers termény-kereskedő. István-ut 1.

E

- 1325 Egyetemi jog- és államtudományi kar dékáni hivatala. Egyház-tér.
 1183 Egyetemi klinika építkezés. Nagyerdő.
 1318 Egyetemi rektori hivatal. Egyház-tér.
 4 Egyetértés politikai napilap szerkesztősége és kiadóhivatala. Ferenc József ut 26.
 931 Ehrmann Manó borkereskedő. Deák Ferenc-u. 9.
 648 Eisenberg Testvérek kereskedők. Hatvan-u. 35.
 582 Eisler Mór dr. ügyvéd. Miklós-u. 1.
 66 Ekl József. Péterfia-u. 70.
 385 Elek Dezső dr. ügyvéd. — Iparkamara-épület.
 643 Első keresztény biztosító intézet r.-t. főkir. rendeltsége Verbóci-u. 2.
 52 Első Magyar Biztosító társaság. Ferenc József-ut 18.
 835 Emerich Samu nemzeti nagy bazar. Csapó-u. 7.
 1012 Emerich Vilmos vízvezeték, csatornázás és cement ipar vállalata. Hatvan-u. 10. szám.
 669 Emerich Zsigmond takarékpénztári igazgató. — Arany János-u. 51.
 957 Engel Izidor lakása. Hatvan-u. 21.
 9 Epreskerti faraktár. Epreskert.
 401 Epreskerti méntelep. Epreskert.
 422 Ercsey Gyula főszolgabíró lakása. Szentanna-u. 9.
 99 Erdődy Lajos építőmester. Simonyi-ut 18-b.
 Erdőmesteri hivatal (1. főerdőhivatal).
 1235 Erdős József dr. ügyvéd. Egyház-tér 9.
 682 I. Eszenyi József gazdasága 1. m. á. Szepesi tanya 3.
 682 II. Eszenyi József nyaralója. Szepes 10.
 88 Egyetemi általános kórtani intézet (igazgató dr. dr. Verzár Frigyes egyet. ny. tanár. Nagyerdői körut
 4-46 Eisler Géza dr. orvos. József kir. herceg-u. 29.
 4-16 Epstein Baruch borkereskedő. Darabos-u. 19.
 3-36 Erdélyi Pál dr. orvos, egytanársegéd. Ferenc József-ut 22-24.

F

- 156 Faipar Részvénytársaság. Ispotály-lapos.
 511 Faipar r.-t. Ispotály-lapos.
 544 Faipar r.-t. Ispotály-lapos.
 252 Falk Antal, kefégyári fő-tisztviselő. Széchenyi-u. 30. sz.
 150 Falk Armin és Tea, első debreceni mechanikai kefégyár. Posta-kert 36.

- 327 Falk Árminté özv. lakása. Miklós-u. 42.
 567 Fazekas Imre villanyvilágítási vállalata. Ferenc József-ut 77.
 677 Fehér és Horváth hentes-áru kiviteli üzlete. Csapó-utca 12.
 678 Fehér és Horváth hentes lakása. Kigyó-u. 32.
 172 Fehér Ferenc dr. ügyvéd. Ferenc József-ut 27.
 578 Földes Antal vegyész-mérnök, vegyipari szaküzlet. Hatvan-u. 15.
 948 Fehér Herman dr. orvos. Ferenc József-ut 58.
 885 Fehér Mór dr. ügyvéd. — Hatvan-u.
 1185 Fehértői Béla temetkezési intézete. Dégenfeld-tér 4.
 1091 Fehértői Béla temetkezési intézet telepe. Széchenyi-ut 6.
 930 Fejér és Ritter okl. építésszek. Simonffy-u. 7.
 707 Fekete Jakab kereskedő. Ferenc József-u. 35.
 983 Fekete Jakabné özv., kereskedő lakása. Ferenc József-ut 26-a, III. 15.
 65 Feldmann Dánielné tollkereskedése. Nyugoti-u. 12.
 331 Félegyházi János kereskedő. Ferenc József-ut 65.
 623 Fényes Jenő dr. ügyvéd. Ferenc József-ut 71.
 122 Özv. báró Fiáth Lászlóné. Péterfia-u. 48.
 395 Fischer Adolf és fia posztó kereskedő. Ferenc József-ut 61.
 846 Fodor Testvérek „Bizalom” temetkezési intézete. Ferenc József-ut 7.
 492 Fohn József zsákkereskedő. Deák Ferenc-u. 14-16.
 502 Forbáth Herman dr., kórházi főorvos. Simonffy-u. 7. szám.
 491 Foncière általános biztosító intézet főügynöksége. vezető titkár Csabay Artur. Ferenc József-ut 61.
 657 Forrai Ernőné özv., Kossuth-u. 23.
 714 Főerdőhivatal. Nagyerdő.
 98 Főispáni hivatal (hajdúvármegyei) 1. m. á. Ferenc József-ut 54.
 210 Földes Vilmos elektrotechnikai és villanyvilágítási vállalat. Hatvan-u. 18.
 1246 Földesi és Társa, tulajdonos Fried Antal könyvnyomda és papírkereskedés. Csapó-u. 16.
 168 Földvári Mór Debr. első elektrotechnikai gyár. Széchenyi-u. 55.
 26 Főszámvevőség Debr. sz. kir. város. 1. m. á. Ferenc József-ut 20.
 1086 Főszolgabírói hivatal. Ferenc József-ut 54.
 877 Főügyészség m. kir., Simonffy-u. 10.
 140 Fővámhivatal m. kir., Ferenc József-ut 36.
 650 Frank Ede kereskedő. Ferenc József-ut 77.
 655 Frank Imre kereskedő. Ferenc József-ut 43.
 723 Frank Izidor. Arany János utca 12.
 1432 Frank József. Hunyadi-u. 19. szám.
 1073 Frank József és testvérszabó üzlet. Ferenc József-ut 63.

- 1256 Frank Sándor női divat és menyasszonyi kelengyék üzlete. Ferenc József-ut 78.
- 749 Frank testvérek, kereskedők. Ferenc József-ut 50.
- 328 Frankl Andor terménykereskedő. Ferenc József-ut 70. szám.
- 132 Fráter Imre dr., tanítói arhavázi orvos lakása. Simonyi-ut 3.
- 72 Frenkel Jenő sórraktáros. Arany János-u. 60.
- 155 Freund Jenő dr., ügyvéd. Ferenc József-ut 70.
- 1034 Friedlaender testvérek — bornagykereskedők. Hatvan-utca 52.
- 935 Friedmann és Asztalos fűszer és gyarmatáru nagykereskedők. Széchenyi-u. 6
- 631 Friedmann Sándor Ferenc József-ut 74.
- 274 Fuchs János asztalos mester. Posta-kert 4.
- 1369 Fülöp A. Adolf, szén- és tüzfakereskedő. Csokonai-utca 5.
- 790 Fülöp Igrác ifj., Homok-kert-u. 12.
- 372 Füst Ödön lakása. Széchenyi-u. 13.
- 15 Fűszerkereskedelmi r.-t. 1. m. á. Ferenc József-u. 41.
- 4-18 Fahidi Testvérek, épület-és tüzfakereskedők. Szoboszlói-ut 4.
- 3-12 Farkas Gyula műkertész. Diószegi-ut 186.
- 4-84 Farkas József földbirtokos Miklós-u. 37.
- 3-32 Fehér Andor és társa kereskedelmi ügynökség. — Arany János-utca 2.
- 3-30 Fehér Andor lakása. Hatvan-u. 2. II. e.
- 5-25 Fehér Újság szerkesztősége. Varga-u. 1.
- 10-44 Fenyves Ignác dr., ügyvéd. József kir. herceg-u. 41. szám.
- 6-49 Fémipari szakiskola (m. kir. állami) Széchenyi-u.
- 8-59 Fischer Andor nyers terménykereskedő. Szentanna-utca 48.
- 4-90 Fischer Artur dr., orvos. Csapó-u. 54.
- 4-29 Fischer Nándor György, kereskedelmi ügynökség, tulajdonos Fischer Lipót. Barna-u. 2—b.
- 7-37 Fekete Lajos lakatosmester. Ferenc József-ut 66.
- 12-37 Flamm Márton kereskedelmi ügynök lakása. Hunyadi-u. 9.
- 5-71 Fleischer Mór fűszer-, déligyümölcs-, cukorka-nagy

Téglás nagyközség előjárósága
(Hajdúvármegye.)

363—1921. sz.
Vadászati terület árverése

Téglás községben gyakorolható vadászati jog 1921. évi július hó 11-én, délelőtt 10 órakor Téglás község házánál tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe fog adatni 1921. évi augusztus 1-től 1927. évi január hó 31-ig terjedő hat évi idő tartamra. Árverési feltételek Téglás község házánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.
Téglás, 1921. július 5.
Meskó, jegyző.

Eladó
Thaly Kálmán-u. 11.
számu ház

5 szoba, konyha, fürdő szoba és istállóval azonnali beköltözéssel.
Felvilágosítást nyújt:
Dr. Nagy István ügyvéd
Szent Anna-u. 8. sz.

Pályázati hirdetmény.

A Debreceni Casino Kazinczy alapítványa 1921. évi pályatételül kitűzetett:
A kommunizmus bírálata. — (Aristephanus „Nők uralma” s Madách „Phalanszter” jelenete alapján). — Jutalma: I. díj 1000 K, II. díj 400 K.
A pályázaton kizárólag a debreceni tud. egyetem hallgatói vehetnek részt. A pályaművek jelíggel levelekkel együtt 1922 január hó 31-ig a ref. kollégium igazgatóságához nyújtandók be — honnan bírálat végett a Casino elnökségéhez fognak áttétni.
Debrecen, 1921 július 5.

Pokoly, rektor.

Eladó a Hatvan-utcai kertben Góhér-utca 3 sz. a. ház

900 négyszögöl területű szőlő és gyümölcsös, 2 szobás, konyhás lakás, agasztus 1-én elfoglalható.
Felvilágosítást nyújt dr. Nagy István ügyvéd, Szent-Anna 8.

14726—921.
Versenyárgyalási hirdetmény

Debrecen sz. kir. város Tanácsa versenyárgyalást hirdet a város részére 1921. évben szükséges cca. 90 vagon bazalt kis kockakő szállítására, illetve — cca. 4650 négyszög méter területű kiskockakő burkolat készítésére.
Ajánlatok 1921 július hó 21. napjának d. e. 11 órájáig nyújtandók be apolgármesteri hivatalhoz és ugyanaz nap d. e. fél 12 órakor nyilvánosan bontanak fel.
A részletes vállalati feltételek a városi mérnöki hivatal (Rendőrségi palota, III. em. 106. szám alatti szobájában) a hivatalos órák alatt megtekinthetők.
Bánatpénz 50.000 K teendő le a városi házipénztárba.
Debrecen, 1921 július 4.
Városi tanács.

A Kossuth utcában levő 25. házszám alatti téglaház
szabad kézből eladó. A tulajdonosa Miklósy Márton, lakik Nagykárolyban, akivel értekezni levelezés útján lehet.

LISZT
A nagyérdemű közönség szíves tudomására hozom, hogy 22 év óta főmállóló lisztüzletemben a szabadforgalom vizsáztatásakor következtében **ugy fehér mint kenyér lisztet black mintú.** minden mennyiségben néhány napon belül árusítok. **Előjegyzéseket** már a mai naptól kezdve elfogadok!
Telefon 368 Tisztelettel Kupfer Ignác lisztkereskedő Bádócs-u. 2.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Bárhon hirdettet
olcsó áraknál is olcsóbban készíthet méretűn elcsóranu fiom anyagból egy cipőt, mint csizmát. A fáradságot megérdemli és ön meggyőződhetik, ha lemegy **Fabián Testvérek** cipő- és csizma készítő műhelyében **Rákóczi-utca 71. sz.**

Ajánlat
Uisáncsair
csomagolásra alkalmas. jelenlegi viszonyokhoz képest olcsón kapható kilószámra a kiadóhivatalban. Kossuth-utca 3 szám. első emelet.

Műhimzés
plüssé. guvró. Péterfa-utca 25 szám készültnek Ivánviné 2823

Orvostanhallgató
gimnázistákat névtárcára biztos sikerrel elő készít Cime a kiadóban. 70

Eloszerélném
főteri 3 szobás lakásomat hasonlóval. Cim a kiadóban. 3874

Eloszerélném
utcai egy szoba, konyhás, spájzos, villanyvilágításos lakásomat hasonlóval, lehet udvari is. Pacsirta-u. 44.

Poloska
írtást vállal felelőség mellett az államasuti főregírtő, kipróbált sikerds batus szabadalmazott patkány és poloskaméreg kapható. Nánassy István Debrecen, Kossuth-utca 24. — Értekezni lehet a fényképszéknél. 3650

Átadom
főteri 3 szobás lakásomat varroda berendezéssel jutányosan. Cim a kiadóban. 3837

Burgonya
naponta minden mennyiségben kapható. — Simonffy-utca 26. 3887

Vaségésztségü
kérges tenyerével igazolható fáradhatatlan szorgalmu tanító több évre ajánlkozik gazdaságba, kertészetbe, szőlőbe, méhészetbe, vagy építkezéshez, raktárhoz hűsleges felügyelőnek, munkásnak. Cimem kiadóban. 71

Tizenötgy
éves leányomat oda adnám házi dolog elvégzésére, honnan szünidő után polgáriba jarna. Cim a kiadóban. 3878

Egy
bejáró főzőno uriházakhoz ajánlkozik. Homok utca 142. 3891

Butorozott
szoba 15 kere kiadó. — Rákóczi 42, udvarban hátul. 3862

Karikagyártó
találtott, Bihar-telepen, a vasút mellett, igazolt tulajdonosa átveheti Dénesné, Bihar-telep, Keresztesi utca 78, csak délután. 3894

Kereslet

Aranvot-ezüstöt.
brilliansat. zálogcédulákat vasz. meghívásra házhoz is elmev Steiner Mihály. Hatvan-u. 2. sz. udvarban. I. em. 1

Tanulót
fűszerüzletbe kint lakással. ellátással felve szek Vadászi. Eötvös 11. 3849

Bérlélet
keresek Mikebércs környül vagy a Szepes. Ebes Öndöd. Macs és a város közötti területen 50-től 150 holdig. Cim a kiadóban 3731

Görét
bérbeveszek. Timár-utca 46 Halász. 3876

Kovács
segéd ki tűzi munkát önállóan érti magas fizetéssel felvétetik. Kishegyesi-ut 20. Kósa. 3883

Ügyes
varrőleány ki szabásba is teljes jártassággal bír jelentkezzen Hegedűs Áruháza. Lakás: Ferenc József-ut 30. 3880

Makulatura
napirost (elhasznált hivatali nyomtatványokat), lehetőleg egész iv. hen megvételre keresek. Mintát és ajánlatot „Makulatura” felcírére a kiadóhivatalba kérek 3924

Cipészsegedék
felvétetnek: Péntes, Rákóczy és Leány utca sarok. 3899

Eladás

Szén
müldök. réz hentesmér leg eladó Cim a kiadóban. 3844

Eladó
ház Nyil utca 76. szám és egy 2 méter hosszú márvány asztal. Értekezni lehet a háztuladonosnál. 3860

Uj kalapozalon!
Divatos kalapok és új alakítások legolcsóbb árcsú készítenk **Namányi és Kapros** kalapozalon és női ruha divatterem **Miklós-u. 1. I. em.**

Egy
fűszer épület téglából (1. em.) Varga-utca 27. 3875

Eladó
a legszebb helyen a Tócsokörben 1661 négyszögöl szántóföld. Teleki-utca 27. 3881

Eladó
kenyér, hordó féderes koszi Hatvan-utca 9. 3882

Egylovas
könnyű bricska szekér eladó. Nagyerdő, viztoronynál. 3877

Eladó
Orah Károly-utca 14. sz. ház, butorozott szoba, konyha, asztaltűzhely, sarkécsék 150 ezer koronáért. 3885

Uj
és használt butorok leszállított áron, és egy pianó eladók. Pinc-utca 37. (Kis-templom bazár) 3879

Leányiszoba
berendezés, két sóberagy, szalagarnitúra, helyszéke miatt olcsón eladó. Csapó-utca festéküzlet. 3884

Műlőszoba
butor teljesen új sodrony madracal és egy vilanyiszter eladó. Kossuth-utca 42. hátul az udvarban. 3886

Beköltözhető
2 szoba konyha és mellék-helyiségekkel 316 ház eladó. Értekezhetni Dr. Faragó ügyvédnél, Timár 20. 3888

Házi
sonka és egyéb füstölt hússok eladók. Hatvan-u. 37. jobbra. 3889

Oszlopos
antik óra eladó. Hatvan-u. 37. jobbra. 3890

Azonnali
elutazás végett egy pianó zongora, házőszoba és konyhabutor eladó. Cukrászda, Péterfa-u. 46. 3895

Eladó
Kinizsi utca 55. számú ház vendéglővel együtt. Értekezni lehet ugyanott. 3893

Eladó
21 méteres görő. Luther-utca 5. Értekezhetni Miklós-utca 20. 3663

Szőnyeg
poroló álvány eladó. Vig-hedvü Mihály-utca 40. 3896

Veszek! Cserélek! Eladók!
Nemes Porcellánokat, antik Tárgyakat
Aranyat, Ezüstöt, Platinát és hamis fogakat
Legmagasabb napi árban veszek
Gritsch régiség üzlet Verbőczy-u. 2. Ipar kamara

Eladó
Nagycsere 116. sz. a. 7 katasztrális hold szántó tanyaépületekkel.
Felvilágosítást nyújt:
dr. Nagy István ügyvéd
Debrecen, Szentanna-u. 8